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 Název úlohy: Měření součinitele smykového tření
Pomůcky:   váhy a závaží, siloměr, úhloměr, dřevěný kvádr, různé povrchy (skupina A – hladký sololit, skupina B hrubý sololit)

Povrch: ………………………………………………

1) Siloměrem pomocí rovnoměrného pohybu
 Jestliže táhneme dřevěný hranol po vodorovném povrchu rovnoměrným přímočarým pohybem malou rychlostí, pak tahová síla se rovná tření. Měříme hmotnost hranolu (m), tahovou sílu = tření a vypočteme ze vztahu Ft = f Fn   (Fn = mg) součinitel smykového tření (f). Měření provedeme pětkrát, nejdříve pro samostatný hranol a potom se zátěží 100g, 200g, 400g, 700g. Součinitel smykového tření spočteme jako průměr z vypočtených hodnot.
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2) Pomocí nakloněné roviny

Nastavíme nakloněnou rovinu tak, aby hranol položený na horní konec sjížděl z nakloněné roviny rovnoměrně zrychleně a součastně čas sjíždění byl co největší. Změříme výšku nakloněné roviny h a délku nakloněné roviny  l (slouží k určení úhlu) a dráhu s po které hranol sjíždí. Necháme nejméně 5x hranol sjet z nakloněné roviny a měříme přitom čas sjíždění. Do tabulky zapíšeme průměr z podařených měření. 

Výšku nakloněné roviny zvýšíme o 2-3 cm a měření opakujeme. Opět zvýšíme nakloněnou rovinu a měříme potřetí. Z naměřených hodnot spočítáme f. Součinitel smykového tření spočteme jako průměr z vypočtených hodnot.
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Závěr:
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